Světová náboženství – různé cesty k jednomu cíli?

napsal: Marcel Brus
Úvod

Jako ateista jsem věřil, že všechna náboženství světa jsou v principu totéž – iluze. Jako křesťan jsem cítil potřebu se k této otázce vrátit, ovšemže na úplně jiné úrovni. Už jsem udělal určitou duchovní zkušenost, která mě přivedla k pevnému přesvědčení, že Bůh či duchovní realita prostě jsou. Jak se však postavit k pohledu na svět, který přináší ostatní náboženství na tomto světě se vyskytující?
Na začátek chci jasně deklarovat tři věci:

1. autor této studie se rozhodně nechce tvářit, že je nepředpojatý a objektivní. O objektivitu a serióznost se snažím, ale jasně přiznávám, že píši z pozice křesťana, tedy člověka, kterému je nejbližší biblický pohled na svět.
2. od prvního sepsání této práce se změnila jedna zásadní věc – rozšíření internetu a kvalita informací v něm. Značná část tohoto spisku poskytuje informace o zakladatelích a učení jednotlivých náboženství. Tyto informace lze dnes v mnohem větším rozsahu najít např. na české wikipedii (http://cs.wikipedia.org). Proto jsou ony encyklopedické informace uvedeny jen v nezbytném rozsahu.  Druhá, doufám že přínosná, část jsou mé komentáře a zhodnocení, které chtějí jít za „suchopárnou encyklopedickou věcnost“ a podnítit čtenáře k vlastnímu přemýšlení a zaujmutí praktického stanoviska.

3. nejsem odborníkem na učení a už vůbec ne na praxi mimokřesťanských náboženství. Proto jsem se v této práci odvážil jít pouze k základním principům nejrozšířenějších světových náboženství, které jsou dobře známy. Ve skutečnosti je pečlivá analýza základních principů světových náboženství dostatečná k zodpovězení vytýčené otázky, zdali jsou všechna náboženství jen různé cesty k jednomu cíli.

Má náboženství vůbec nějaký skutečný význam pro dnešního člověka?

Existují následující vážné důvody, které podporují význam náboženství:

4. Náběženství je univerzální jev. Člověk sám je „tvorem náboženským“ (touha identifikovat se s něčím, co mě přesahuje, touha uctívat, touha po poznání nejhlubšího smyslu věcí …). Věda o člověku – antropologie – dospěla k závěru, že náboženství je jevem pro lidstvo naprosto univerzálním. Náboženství je univerzální jednak historicky (vyskytuje se od nejstarších známých lidských kultur až po dnešek), tak i lidsky (věřící lidé jsou napříč jakýmkoli průřezem lidské společnosti - od zdánlivých prosťáčků až po znalé a informované intelektuály).

Tušení posvátného, něčeho, co nás nezměrně přesahuje a před čím je radno mít posvátnou úctu – to je v nás zakódováno a záleží, jakým způsobem se s touto svou přirozenou potřebou vyrovnáme, do jaké míry si její aktuálnost přiznáme a jak tuto výzvu řešíme.

Náboženství je také jeden z výrazných rysů, který odděluje člověka od všech zvířat (tvorů). Člověk je jediným tvorem na Zemi, který provozuje náboženství.

5. Náboženství vysvětluje svět, jeho širší souvislosti. Náboženství se zabývají nejhlubšími otázkami, jaké si kdy člověk položil: „Má můj život smysl?“ „Co je dobré a co je špatné?“ „Odkud jako lidé pocházíme?“ „Jaká je správná životní cesta?“ „Co je po smrti?“ atd. A co je nejdůležitější: s vážností a autoritou na ně nabízí odpovědi.

6. Náboženství naplňuje specifické lidské potřeby, zejména ty, které nemůže naplnit filozofie a kultura. Náboženství na rozdíl od filozofie a kultury dává lidskému individuu nejvyšší uspokojení pro jeho život skrze jedinečný vztah s tím, co je rozeznáváno jako člověka přesahující síla nebo síly, které řídí tento svět.

Definice náboženství

Jestliže tedy má smysl zabývat se náboženstvím, bylo by dobré definovat, co to vlastně náboženství je. Jednoznačná definice jevu jako je náboženství neexistuje. Osobně se pokusím věc popsat takto:

Hlavním předmětem náboženství je vztah člověka a Nejvyšší reality
. Náboženství uchopuje tento vztah jednak teoreticky (=učení daného náboženství, světonázor) a také prakticky (konkrétní praktiky náboženského života). Všechna náboženství obsahují tři základní východiska:

· existuje Bůh či Vyšší moc za tímto světem (= svět, který přirozeně vnímáme)
· mezi světem božským a světem lidským se něco stalo, co je potřeba urovnat. Náboženství se shodují, že životy lidských bytostí mají jakýsi Základní problém, který je nezbytné řešit. Každé náboženství přináší nějakou Diagnózu Základního problému

· každé náboženství přináší nějaké Řešení Základního problému: Cestu spásy.

Představení náboženství – část 1:
Zakladatelé náboženství
Mohamed

Mohamed, též Muhammad, plným jménem Muhammad ibn Abdulláh ibn Abdulmuttalib se narodil v Mekkce roku 570 (alt. 571) a zemřel 8. června 632 v Medíně (oblast Hidžáz, dnešní Saúdská Arábie)

Předpokládá se, že Mohamed ibn Abdulláh byl obchodníkem, který, vzhledem k své práci, byl široce zcestovalý. Rané muslimské zdroje podávají zprávu o tom, že v roce 611, kdy bylo Mohamedovi přibližně čtyřicet let, měl, v průběhu meditace v jeskyni poblíž Mekky, vidění. Sám Mohamed později svým soukmenovcům popsal svou zkušenost jako návštěvu archanděla Gabriela, který mu nařídil zapamatovat si a recitovat verše, později uspořádané do Koránu. Gabriel mu měl sdělit, že si Bůh (Alláh) vybral jako posledního proroka pro lidstvo. Později rozvinul své poslání proroka veřejným přednášením o striktním monoteismu a předvídáním Soudného dne pro hříšníky a nevěřící modloslužebníky, jakým byli například členové jeho kmene a jeho mekkánští sousedé. Mohamed byl úspěšným náboženským i politickým vůdcem. Nezavrhl zcela judaismus a křesťanství - dva další monoteistické systémy, známé v Arábii již dříve - řekl, že byl Bohem poslán, aby zdokonalil a dokončil jejich učení. Mezi některými lidmi získal rychle své stoupence, nicméně většina jeho učení zamítala, pokládaje ho za podvodníka a lháře. Roku 622 byl přinucen k úniku z Mekky (takzvaná Hidžra) a usadil se spolu se svými stoupenci v městě „Jathrib" (dnes známém jako Medína), což mu umožnilo stát se vůdcem první otevřeně muslimské komunity. Následovala válka mezi Mekkou a Medínou, ve které nakonec byli muslimové vítězní. Vojenská organizace, zlepšená těmito střety, se stala základem k dobytí ostatních arabských pohanských kmenů. V době Mohamedově smrti již byla Arábie novým náboženstvím sjednocena.
Buddha

Buddha, vlastním jménem Siddhártha Gautama se narodil přibližně 564/3 př. n. l. v Kapilavastu a podle legendy zemřel 13. října 484/3 př. n. l. Kušinagara (podle jiné - théravádové tradice žil v letech 623–543 př. n. l.)

Podle tradice se Siddhárta narodil jako princ královského rodu Šákjů. Byl určen také pro vladařskou životní dráhu, nicméně když dosáhl dospělosti, rozhodl se odejít z prostředí hojnosti a bohatství a hledat v chudobě a askezi tajemství života. Život odříkajícího si chudáka jej však sám o sobě k odhalení tajemství života nepřivedl. Jednoho dne se údajně zklamaný Siddhárta posadil pod strom rozhodnut neopustit toto místo dokud mu nevzejde pravé poznání. Jeho nadlidské úsilí bylo nakonec korunováno úspěchem - stalo se, že uzřel v nadlidském vidění věčný koloběh, v němž se všechny bytosti rodí, umírají a znovu rodí. Tak se Siddhárta po sedmiletém hledání a uvažování stal Buddhou, Probuzeným či Osvíceným.

Od té doby (bylo mu tehdy asi 35 let) až do své smrti v osmdesátém roce svého života, žil Siddhárta-Buddha životem putujícího kazatele, učitele a pomocníka lidí.

Hinduismus - nemá žádného osobního zakladatele

Historické fáze vývoje hinduismu:

1. období starovédské nebo doba hymnů (1 500 – 1 000 př. n.l.)

2. období obětní mystiky (1 000 – 750 př. n.l.)

3. období upanišad (750 – 500 př. n.l.)

Základní pramen poznání hinduistického myšlení: Védy. „Véd“ znamená náboženské, teologické vědění, což v nejstarších dobách znamenalo totéž co soubor všeho vědění, které je hodno zapsání. Védy se dají dělit např. na 4 skupiny spisů takto: mantry, bráhmany, áranjaky, upanišady

Myšlenky, které definují hinduismus až dodnes, mají své počátky v tzv. „Období upanišad“.

Upanišady neboli „tajné nauky“ jsou vlastně myšlenky a nauky různých dávných myslitelů o světě a jeho běhu. Autory upanišad vesměs neznáme. Mezi jmény, která se dochovala, vyniká zvláště žena Gárgí a hlavně veliký Jádžňavalkja.

Ježíš Kristus

Ježíš Kristus se narodil ve starověké Palestině mezi lety 7 - 4 př. n. l. Byl synem tesaře Josefa z Nazareta a jeho ženy Marie. Vyučil se řemeslu po otci. Až do svých 30ti let žil životem „normálního“ žida své doby. Asi ve 30ti (možná 33ti) letech zahájil veřejnou činnost putujícího kazatele „Božího království“, která trvala minimálně 3 roky.

Ježíš Kristus je z hlediska našeho současného zájmu nejsložitější osobou. Historické svědectví Bible o jeho osobě je velmi obsáhlé a má více rovin. K pochopení Ježíše Krista se však musíme zmínit o všech.

Začněme tím, na čem se všichni shodnou:

Ježíš Kristus byl velkým učitelem který, vyslovil hluboké pravdy o životě a morálce

Největší proslulost si Ježíš získal následujícím nadčasovým morálním výrokem o dvou největších přikázáních:

První a největší přikázání jest: Miluj Boha svého celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou myslí. Druhé je mu podobné: Miluj bližního svého jako sebe sama. V tom je celý Zákon i Proroci.

Stejně tak byli velkými učiteli Jádžňavalkja, Gautama Buddha nebo Mohamed …

Oproti ostatním náboženským vůdcům však Ježíš vykazuje škálu dalších rysů, které jsou z hlediska našeho zkoumání důležité. K těmto dalším rysům patří:

Ježíš Kristus byl člověkem, který konal neobyčejné činy

a) zázračná uzdravování

Když sestoupil z hory, šly za ním velké zástupy. Tu k němu přistoupil malomocný, padl před ním na zem a řekl: "Pane, chceš-li, můžeš mě očistit." On vztáhl ruku, dotkl se ho a řekl: "Chci, buď čist." A hned byl očištěn od svého malomocenství. (Matouš 8:1-3)
Ježíš nebyl jen tak nějaký uzdravovatel, nýbrž způsob jeho uzdravování byl zcela jedinečný, výjimečný:

· uzdravoval pouhým slovem

· uzdravení bylo okamžité a úplné

· uzdravil naprosto cokoli, na závažnosti postižení nezáleželo

b) Ježíš nejenom uzdravoval, ale konal i tak zvané "přírodní zázraky":

Téhož dne večer jim řekl: "Přeplavme se na druhou stranu (jezera)!" I opustili zástup a odvezli ho lodí, na které byl. A jiné lodi ho doprovázely. Tu se strhla velká bouře s vichřicí a vlny se valily na loď, že už byla skoro plná. On však na zádi lodi na podušce spal. I probudí ho a řeknou mu: "Mistře, tobě je jedno, že zahyneme?" Tu vstal, pohrozil větru a řekl moři: "Zmlkni a utiš se!" I ustal vítr a bylo veliké ticho. A řekl jim: "Proč jste tak ustrašení? Což nemáte víru?" Zděsili se velikou bázní a říkali jeden druhému: "Kdo to jen je, že ho poslouchá i vítr i moře?" (Marek 4:35-41)

Možná námitka: nejsou výše uvedené příběhy jen legendy, které byly vymyšleny dlouho poté pro zmytologizování Ježíše?

Odpověď: Ne. Je historicky zjištěno, že svědectví o Ježíšových činech jako takových nebyly zpochybňovány jeho nepřáteli. Svědectví nepřátel je zde naprosto klíčovým svědectvím pravdivosti, jelikož tito nemohou být obviněni, že by Ježíši chtěli úmyslně stranit. Oni nemohli popřít Ježíšovy zázraky, jelikož je sami zažili. Jediné, co mohli a co také udělali bylo, že jeho činy připsali Ďáblu a odsoudili ho jako podvodníka, který se za Božího syna pouze vydává.
Ježíš Kristus se odlišuje od ostataních náboženských vůdců tím, za koho se sám považoval a jakou moc sám sobě přisuzoval
Abychom poznali, kdo vlastně Ježíš Kristus je, zaměřme nyní pozornost na to, za koho se považoval On sám:

Ježíš řekl jednomu chromému muži v Jeruzalémě, vida, že touží po uzdravení: "Vstaň, vezmi lože své a choď!" A hned byl ten člověk uzdraven; vzal své lože a chodil. Toho dne však byla sobota (židovský posvátný den odpočinku, kdy je přísně zakázáno cokoli dělat). Židé řekli tomu uzdravenému: "Je sobota, a proto nesmíš nosit lože." Odpověděl jim: "Ten, který mě uzdravil, mi řekl: Vezmi své lože a choď!" Zeptali se ho: "Kdo byl ten člověk, který ti řekl: Vezmi je a choď?" Ale uzdravený nevěděl, kdo to je, neboť Ježíš se mu ztratil v zástupu, který tam byl. Později vyhledal Ježíš toho člověka v chrámě a řekl mu: "Hle, jsi zdráv. Už nehřeš, aby tě nepotkalo něco horšího!" Ten člověk šel a oznámil Židům, že je to Ježíš, kdo ho uzdravil. A proto Židé začali Ježíš pronásledovat, že takové věci dělal v sobotu. On však jim odpověděl: "Můj Otec pracuje bez přestání, proto i já pracuji." To bylo příčinou, že Židé ještě více usilovali Ježíše zabít, protože nejen znesvěcoval sobotu, ale dokonce nazýval Boha svým vlastním Otcem, a tak se mu stavěl na roveň. (Jan 5:1-18)
Možná námitka: každý by mohl říct "můj otec pracuje bez přestání ..." a vůbec to nemusí znamenat, že se mluví o Bohu.

Odpověď: Židé jasně rozuměli, že slovy Můj Otec Ježíš míří na Boha. Jednak v kontextu situace by poukaz na lidského otce byl zcela nesmyslný, zatímco poukaz na to, že Bůh pracuje bez přestání, dává smysl. A dále - Ježíš vícekrát a jasně mluvil o "Otci" jako o někom, kdo může být jenom Bůh - viz následující úsek Jan 10:22-23.
Byly právě svátky posvěcení Jeruzalémského chrámu; bylo to v zimě. Ježíš se procházel v chrámě, v sloupoví Šalomounově. Židé ho obklopili a řekli mu: "Jak dlouho nás chceš držet v nejistotě? Jsi-li Mesiáš, řekni nám to otevřeně!" Ježíš jim odpověděl: "Řekl jsem vám to, a nevěříte. Skutky, které činím ve jménu Otce, ty o mně vydávají svědectví. Ale vy nevěříte, protože nejste z mých ovcí. Moje ovce slyší můj hlas, já je znám, jdou za mnou a já jim dávám věčný život: nezahynou navěky a nikdo je z mé ruky nevyrve. Můj Otec, který mi je dal, je větší nade všecky, a nikdo je nemůže vyrvat z Otcovy ruky. Já a Otec jsme jedno." Židé se opět chopili kamenů, aby ho ukamenovali. Ježíš jim řekl: "Ukázal jsem vám mnoho dobrých skutků od Otce. Pro který z nich mne chcete kamenovat?" Židé mu odpověděli: "Nechceme tě kamenovat pro dobrý skutek, ale pro rouhání: jsi člověk a tvrdíš, že jsi Bůh." (Jan 10:22-33)

Z textu plyne:

· Potvrdil, že je Mesiáš, tedy onen tajemný, kdo má přijít od Boha a přinést vysvobození

· Že Boha, Stvořitele celého vesmíru, považuje za svého Otce!

· Ti, kdo Jej následují budou mít věčný život, nezahynou navěky a nikdo je z ruky Ježíšovy nevyrve

· Deklaruje svou bytostnou jednotu s Otcem, jediným Bohem a Stvořitelem vesmíru. Jinými slovy, tvrdí, že je Bůh, že je totožný s tím, který stvořil celý tento vesmír. Tento výrok je ekvivalentní výroku "jsem Bůh"

Poznámka: Kritikové namítají, že Ježíš se sám za Boha nikdy neprohlašoval - že za Boha ho prohlásili učedníci, kteří jej špatně pochopili. Je pochopitelné, že v souladu se svým charakterem a vznešeností "neroztruboval" všude okolo "Já jsem Bůh, koukejte, já jsem Bůh". Jeho činy a postoje však jasně svědčí za koho se považoval. A navíc prostě není pravda, že Ježíš o svém Božství nemluví nikdy. V situacích, kde tato otázka byla nějakým způsobem nastolena, Ježíš říká výroky, které jsou ekvivalentní prohlášení "jsem Bůh". Navíc – pokud posluchači Ježíše špatně pochopili (viz. například předešlý biblický úsek, kde okolostojící Židé pochopili Ježíšova slova tak, že „je člověk a tvrdí že je Bůh“), tak je Ježíš mohl jednoduše opravit výrokem jano: „ale lidičkové dobří, to je nedorozumění, já přece vůbec netvrdím, že jsem Bůh…“ Ježíš však okolostojící neopravil, naopak, jejich pochopení akceptuje a ve své další řeči na ně navazuje. Je tedy jednak velmi důležité co Ježíš řekl, a stejně tak je důležité, že nevyvracel to,  jak posluchači jeho slova pochopili – tím jejich pochopení potvrdil.
V prostředí monoteistického judaismu nemohl nikdo prohlásit troufalejší výroky. Reakce Židů tomu také odpovídala - jelikož předpokládali, že lže, nechystali se na nic menšího, než jej zabít za rouhání. Byla to přímo jejich náboženská povinnost, jelikož kdybyskutečně  lhal, bylo by vyřčeno rouhání nejvyššího stupně.

Pojďme však dále:

· Ježíš se sám považoval za Spasitele světa, přišel vykoupit hříšné lidí z oprávněného Božího trestu:
„… Syn člověka (tak Ježíš označoval sebe) nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil a dal svůj život jako výkupné za mnohé.“ (Matouš 20:28)

· Měl jistotu ohledně svého poslání (měl jasnou vizi, plán, cíl) a jeho podstatu dopředu sdělil svým nejbližším učedníkům. Nepřipouštěl, že by z daného poslání měl nějak slevit:

Od té doby (blížil se závěr Ježíšova působení) začal Ježíš ukazovat svým učedníkům, že musí jít do Jeruzaléma a mnoho trpět od starších, velekněží a zákoníků, být zabit a třetího dne vzkříšen. Petr si ho vzal stranou a začal ho kárat: "Buď toho uchráněn, Pane, to se ti nemůže stát!" Ale on se obrátil a řekl Petrovi: "Jdi mi z cesty, satane! Jsi mi kamenem úrazu, protože tvé smýšlení není z Boha, ale z člověka!" (Matouš 16:21-23)
· Deklaroval sám sebe jako zdroj věčného života a víru v sebe samého požadoval jako podmínku pro jeho získání:

Když Ježíš přišel (do vesnice Betánie), shledal, že Lazar je již čtyři dny v hrobě. Betanie byla blízko Jeruzaléma, necelou hodinu cesty, a mnozí z Židů přišli k Marii a Martě, aby je potěšili v jejich zármut-ku nad jejich bratrem. Když Marta uslyšela, že Ježíš přichází, šla mu naproti. Marie zůstala doma. Marta řekla Ježíšovi: "Pane, kdybys byl zde, nebyl by můj bratr umřel. Ale i tak vím, že začkoli požádáš Boha, Bůh ti dá." Ježíš jí řekl: "Tvůj bratr vstane." Řekla mu Marta: "Vím, že vstane při vzkříšení v poslední den." Ježíš jí řekl: "Já jsem vzkříšení i život. Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít. A každý, kdo žije a věří ve mne, neumře navěky. Věříš tomu?" (Jan 11:17-26)

Předběžné zhodnocení

Postavení a nároky, které Ježíš Kristus osoboval a deklarace ohledně účinků jeho moci se naprosto vymykají čemukoliv, co víme o jiné osobnosti dějin. I v rámci skupiny nejvýznamnějších náboženských vůdců stojí Ježíš zcela osamoceně a s velkým odstupem od ostatních. Tyto skutečnosti jsou natolik významné a výrazné, že každý, kdo skutečně hledá pravdu, by se jimi měl zabývat.

· Jádžňavalkja (pokud to není mýtus) byl jeden z nejmoudřejších mužů své doby.

· Siddhárta-Buddha se identifikoval jako velký učitel, který zjevil Cestu spasení (= co mají druzí dělat, aby došli spásy, nirvány).

· Mohamed se identifikoval jako člověk, který odrecitoval Boží dokonalé poselství v arabštině svým současníkům.

· Ježíš Kristus se identifikoval jako Bůh přišlý v těle, ten který je od věčnosti, ten který je zdrojem života a je jediným Spasitelem celého světa.

Představení náboženství – část 2:
Základní učení
Islám

Pojetí Boha

Islám učí, že Bůh je jeden, má osobní podstatu a jeho jméno je Alláh. Alláh je absolutním vládcem, který stojí vysoko nad hmotným světem. Jeho nejvýraznějším rysem je jeho naprostá svrchovanost – on kontroluje a určuje běh všech věcí, on určuje i dráhu lidského života.

Základní problém

Základním problémem člověka je jeho sklon ke zlu. Za tyto zlé činy je však Alláh ztrestá: trestem je na věky trvající zavržení v pekle.

Cesta spásy

Pokud chce člověk ve svém životě dopadnout dobře a dostat se do
muslimského nebe, je třeba následovat správnou životní cestu. Náboženský život muslima je postaven na následujících pěti povinnostechPět pilířů islámu jsou tyto:

· Věřit základnímu vyznání víry: „Není boha kromě Alláha a Mohamed je jeho prorok“

· Modlit se předepsaným způsobem pětkrát denně

· Dodržovat půst v měsíci Ramadánu

· Dávat almužny v předepsané výši

· Alespoň jednou za život absolvovat pouť do Mekky

Společenské dopady / další skutečnosti

· Islám není „jen náboženství“ v současném (západním) slova smyslu. Je to koncept pro všechny oblasti života. Už od samotného zrodu islámu jdou ideje uctívání jednoho boha Alláha ruku v ruce s politikou, právem a vojenskou (státní) mocí. Islám ve své původní podobě určuje nejen duchovní přesvědčení jednotlivce, ale i zásady každodenního fungování celé společnosti. Proto odluka církve od státu, kterou v Evropě máme za naprostou samozřejmost, je pro ortodoxní islám nepředstavitelná.
· Islám je bojovný – muslimové nechápou konfrontaci s jakýmkoli nemuslimským uspořádáním jako soutěž idejí. Právě proto, že islám je nejenou duchovním ale i „pozemským řádem“, je pro muslimy normální prosazovat islám mocensky – v zemích s muslimskou vládou jsou ostatní náboženství potlačována, konverze od islámu k jinému náboženství je kvalifikována jako zločin, který může být v extrémním případě potrestán trestem smrti (podobně mocensky se ve středověku chovala i křesťanská církev – viz komentář u části „křesťanství“). Pouze tam, kde jsou muslimové v menšině, omezují se pouze na duchovní oblast a budují image pokojného a tolerantního náboženství.

· Hnacím motorem islámu je Džihád – usilování/boj o víru. Tento koncept má dvojí význam – jednak jde o osobní usilování jednotlivého muslima obstát ve víře a líbit se Alláhovi. Druhak jde o vizi rozšíření islámu na celý svět – kdy všichni lidé budou uctívat Alláha a v každodenním životě se řídit islámským právem  Šaría.
· Nepřehlédnutelným specifikem vycházejícím z islámské teologie je postavení ženy – žena je v islámu zcela podřízena muži.

· Zásadním důsledkem pojetí boha v islámu je fatalismus (přesvědčení, že vše je dopředu určeno – Alláh to určil) a totalitní myšlení (proto se dlouhodobě v muslimském světě nedaří pokusům o demokracii).
· Někteří současní muslimští duchovní odvážně hlásají toleranci a pokojné soužití s ostatními náboženstvími a nutnost reformovat islám (zejména pokud jde o pravidla fungování společnosti) podobným procesem, jakým prošlo křesťanství v posledních několika staletích. Jsou však žel v naprosté menšině. Drtivá většina duchovních v muslimském světě prosazuje radikální, ortodoxní pojetí islámu a většina obyvatel muslimského světa je pod jejich vlivem.
Hinduismus

Pojetí Boha

Pojetí boha je zde různorodé, nejvíce převažuje představa, že bůh je souhrnem všeho, co existuje. Jednoduše řečeno Bůh = Vesmír = Příroda (Pantheismus). Hinduismus učí, že podstata božského je lidským rozumem neuchopitelná, spíše se však dá přirovnat k něčemu neosobnímu než osobnímu. Další klíčovou myšlenkou je přesvědčení, že podstata všeho je vposledku nějaká jedna jediná substance (monismus). Veškerá různorodost světa je dána pouze mnohostranným projevem oné základní jedné substance.

Podstata všeho co jest je označována pojmem Bráhma, zatímco individuální lidská bytost (=duše) se nazývá átman.

Základní problém

Problémem člověka je, že jeho čistá duchovní existence se z nějakého důvodu zapletla do nečistého hmotného prostředí, které jí svazuje a klame svou pestrostí. Duše je natolik pohlcena různorodostí a dějovostí tohoto hmotného světa, že má tendenci si myslet, že hmotný svět kolem nás je tou pravou realitou. Ve skutečnosti je však hmotný svět iluzí (mája) – která zastírá pravou podstatu světa. Neschopnost rozeznat pravou realitu je první základní problém, s nímž se lidské individuum musí utkat.

Další pohromou do hmoty zapletné duše je, že podléhá sklonům ke zlu a zlo koná. Dle učení hinduismu však v tomto vesmíru funguj dva klíčové zákony: Zákon Převtělování (Reinkarnace) a Zákon Odplaty (Karma). Vše, co člověk v životě koná, je zaznamenáno zákonem Karmy a podoba příštího znovuzrození je stanovena na základě zhodnocení skutků předešlého života. Jestliže člověk v minulém životě napáchal mnoho zla, znovuzrodí se do života, kde bude muset nést mnoho utrpení (svým utrpením platí za své dřívější zlé činy). Jestliže byl v minulém životě dobrý, znovuzrodí se do lepší výchozí pozice, která umožňuje další osobní rozvoj.

Cesta spásy

Cestu spásy lze vnímat ve dvou rovinách. 

V „nižší rovině“ (kde se nachází valná většina lidí, lidí, kteří nemají pravé poznání) jde o to, aby člověk konal dobré skutky a tak se v příštím životě znovuzrodil do vyšší pozice (postup od zvířat přes různé stupně lidí (zde hrají roli kasty, dále pak postup od ženy k muži), pak různé stupně polobohů a jiných bytostí …). Tímto způsobem může člověk dospět až k finální spáse, avšak je to cesta nesmírně dlouhá – prakticky téměř neuskutečnitelná.

Ve „vyšší rovině“ jde již skutečně o možnost dosažení finální spásy ve smyslu úplného vymknutí se ze standardního koloběhu tohoto nečistého světa. Základní podmínkou však je, že člověk musí uchopit pravé poznání. Musí jednak poznat, že hmotný svět okolo něj je pouze šálivá bezcenná iluze a pravá realita je věčný duch, věčné Jedno. Naprosto klíčovým bodem obratu na životní cestě jednotlivce je chvíle, kdy pozná, že Podstata boha (Bráhma) a jej samého (átman) je táž (filosofie identity). Tímto poznáním je pak nastaven ten pravý cíl: dosáhnout splynutí individuálního átmanu s všeobjímajícím Bráhma. K dosažení cíle byly za tisíciletí vytvořeny metody (jóga), které se snaží prostřednictvím speciálního výcviku těla a mysli odpoutat lidskou duši od působení hmotného světa a nasměrovat ji k proniknutí do hlubin svého nitra, kde se nalézá poznání pravé podstaty světa. V nejvyšším stadiu procesu odvratu od světa jevů se duše definitivně odpoutá od hmotného světa a splývá s Bráhma (= nirvána, konečný stav). V původním hinduismu však platilo zásadní omezení, že cestu spásy mohl úspěšně dovršit pouze ten člověk, který se znovuzrodil do privilegované kasty bráhmanů (kněží).

Techniku cesty spásy (pro bráhmany – nikdo jiný totiž není kvalifikován, aby to všechno zvládl) lze popsat následovně:

1. Poznání a osvícení

2. Náboženské cvičení ve styku s bohy

3. Denní plnění povinností

K bodu 1: k poznání a osvícení je potřebí jógy. Cesta jógy má 8 stupňů:

1. morální kázeň skrze cudnost

2. duchovní kázeň skrze čistotu myšlenek

3. tělesná kázeň skrze určité druhy sedů a odměřené přijímání potravy

4. kázeň dechu skrze regulaci

5. kázeň duch odvrácením se ode všech předmětů

6. osobození člověka skrze koncentraci se na určitý předmět

7. tím vším se dosáhne (schopnosti dostat se do) stavu meditace

8. úchvatné pozorování ducha ve vytržení skrze vyhasnutí vědomí osobnosti. Mé „já“, které je vyprázdněno od smyslového světa, dosahuje nejvyššího stavu, totiž sjednocení s božstvím.

K bodu 2: k cestě náboženského cvičení náleží modlitba a oběť. Modlitba působí jen tehdy, je-li přísně a doslovně dodržována její svatá formule, a to jak v přízvuku, tak i v rytmu. Jako oběť se přináší růže, plody a květy. Oběťmi se Hind zasvěcuje božstvu. K obětem se počítají také poutě (např. do nejsvětějšího města Indie Benares na řece Ganga).

K bodu 3: K cestě spásy skrze denní plnění povinností patří obcování v ctnostech jednotlivých kast. Dále náleží k plnění povinností pravdivost, čistota v naplňování rituálních předpisů, sebeovládání a neškodit jiným.

Základní formule spásy je tedy: životní kázní a činěním dobrých skutků se vypracovat v řetězci znovuzrození až do kasty bráhmanů a pak skrze dosažení pravého poznání a cíleného duchovního úsilí (praktikování jógy) dospět k odpoutání od hmotného světa a vstupu do nirvány, kde se átman definitivně rozplyne v bráhma.

Společenské dopady / další skutečnosti

· základním rysem hinduismu je rozdělení společnosti do kast:


- Árjové
- bráhmani (kněží)






- kšatrijové (vládcové, bojovníci)






- vaišnové (svobodní lidé – obchodníci atd.)

- Šúdrové (podrobené národy, ti, kdo byli ovládáni Árji)


- Párjové (zapuzení, nedotknutelní – lidé na naprostém okraji společnosti)

· Výnamným rysem je, že některá zvířata jsou považována za svatá (krávy, opice, krysy …)
· Hinduismus na jedné straně lpí na tom, aby nebyla zabita posvátná kráva, na druhé straně je lhostejný vůči bídným podmínkám v nichž žije většina Indů
. Pro Evropana je to nepochopitelné, v rámci hinduismu je to však velmi logické a správné, protože jde o uplatnění zákona Karmy: proti bídě a utrpení nemá cenu bojovat, protože tím je rušena spravedlivá odplata, kterou daný člověk v tomto životě obdržel za zlo, které napáchal v minulém životě.
· Hinduismus jako myšlenkový a společenský systém se vyznačuje velmi zásadním rysem: tolerantností. Je faktem, že na území Indie odpradávna žijí příslušníci různých kultur a náboženských směrů v relativním pokoji. Hinduismustické náboženství se po světě nerozšířilo díky válkám a podmaněním dalších národů, šířilo se pokojně skrze předávání idejí.
Buddhismus

Pojetí Boha

Klíčovou charakteristikou Buddhismu je skutečnost, že otázka pojetí Boha není řešena. Buddha se ve svém učení zmiňuje o Nejvyšší instanci tzv. „Věčném zákonu“ (je to vlastně zákon Kauzality, který dává řád uplývání diskrétních okamžiků bytí tohoto vesmíru), ale tento okruh problémů zjevně není předmětem jeho zájmu – patří k tzv. „nezjeveným skutečnostem“, neboť Buddha říkával: „pohleďte, toto učil Buddha: pravdu o utrpení a o osvobození z utrpení“ Proto to, co jsem já nezjevil, zůstává nezjevené.“

Jednoduše řečeno se dá říct, že Buddhismus je reformovaný, pozměněný hinduismus. Buddha přinesl tyto změny:

· Budha přesunul důraz z řešení vztahu člověk – Bůh, na vztah člověk – utrpení. Dá se říci, že tím na jedné straně zúžil obsah svého poselství, na druhé straně učinil své poselství vysoce praktickým, reagujícím na nejhlubší otázku, která se v lidem vynořuje dnes a denně.

· Buddha nepřímo zrušil kastovnictví – sám sice aktivně kastovní systém nikdy nenapadl, jeho učení je však formulováno tak, že že hinduismem propracované učení o kastách lidí zde nehraje žádnou roli – to je skutečně revoluční prvek buddhismu a je to pravděpodobně hlavní důvod jeho rychlého rozšírení
· Spása je v buddhismu teoreticky dostupná pro každého (tedy nejen pro zasvěcené kněžstvo) – toto je určitý demokratický prvek v buddhismu (oproti autoritářskému hinduismu, kde měli monopol na spásu jen bráhmani). V praxi však klade buddhismus natolik vysoké požadavky na jednotlivce, že je v podstatě nikdo z „běžných smrtelníků“ nemůže naplnit (jedině buddhističtí kněží, kteří se nezabývají ničím jiným než kráčením po buddhistické cestě spásy)
Základní problém

Budha definuje lidský život jako utrpení. Proč však utrpení vstupuje do našich životů? Buddha odhaluje, že v samotném jádru lidské duše je problém – jejím základním přirozeným projevem je totiž dychtění / žádostivost po věcech tohoto světa. Tato zničující žádostivost je příčinou, proč duše přichází do tohoto světa, proč se člověk rodí, proč pošetile lpí na věcech tohoto světa a to všechno nakonec přináší - utrpení.

Cesta spásy

Jedinou možností, jak z problému ven, je (poté co člověk prohlédne a uvědomí si, v čem je problém) vymýtit ze svého srdce/duše žádostivost. Teprve když člověk vymýtí ze svého srdce žádostivost, může se duše definitivně vymanit z vazeb na tento nečistý a iluzorní svět a dosáhnout nirvány, kterou lze asi nejlépe charakterizovat jako stav dosažení plného dušeníhu klidu, kdy vědomí individua definitivně vyhasne…

Abychom tohoto cíle dosáhli, musíme jít „osmistupňovou ušlechtilou cestou ctnosti“. Buddha požaduje:

1. pravou víru

2. pravé smýšlení / myšlení

3. pravé mluvení

4. pravé jednání / pravý život a životosprávu

5. pravý život / poctivou obživu

6. pravé úsilí / snažení

7. pravou bdělost

8. pravé soustředění / pravé zahloubání a ponoření se v sebe

3. a 4. Bod zahrnuje 5 zákazů:

· nezabiješ (zákaz vraždy, války, lovu a oběti)

· nepokradeš

· nebudeš žít necudně

· nebudeš lhát

· nebudeš pít opojné nápoje.

Klíčovou roli na buddhistické cestě spásy hraje askeze a  jóga.

Jde tedy o nesmírně náročnou cestu. Buddha prý končil svůj život s těmito slovy: „Pomíjivé je vše, co se tu zrodilo, usilujte s horlivostí“.
Společenské dopady / další skutečnosti

· zrušení kastovnictví

· Buddhismus si podržel učení o Reinkarnaci a Karmě

· Buddhismus nezná lásku k bližnímu – jsou zde však tzv. „činitelé dobrého“, kteří cíleně konají různé dobré skutky (např. skutky sociálního milosrdenství), aby si zajistili osobní spásu.

· Buddha prý řekl: „život je jako špatné počasí -  nejlépe je počkat, až přejde“

Křesťanství

Pojetí Boha

Za nejvyšší realitu považuje křesťanství jediného Boha-Stvořitele. Tento Bůh stvořil celý tento vesmír. Sám však je od vesmíru rozdílný, jeho existence je na vesmíru nezávislá (rozdíl oproti hinduismu). Podstata Boha přesahuje naše myšlení, ale nám lidem se zjevuje jako Superosobnost, kterou můžeme vnímat jako jednotu tří božských osob: Otce, Syna a Ducha Svatého (křesťanský teismus). Nejvýznamnější charakteristiky křesťanského Boha: stvořitelská moc, všemohoucnost, nejvyšší znalost, moudrost, spravedlnost (on je morálním bohem), láska, milosrdenství.

Základní problém
Křesťanství říká, že základním problémem člověka je jeho vzpoura vůči Stvořiteli. Člověk nechce zaujmout to postavení, pro něž byl stvořen – Bohu podřízený tvor – ale chce být sám jako Bůh – svébytný, nezávislý, bez nadřízené autority. Člověk chce postulovat své hodnoty, nikoli akceptovat Boží. Z tohoto důvodu je vztah mezi člověkem a jeho Stvořitelem přerušen, zničen - Bible popisuje člověka jako toho kdo je „duchovně mrtev“. Tento stav je velmi vážný a Bible ho popisuje takto:

Nikdo není spravedlivý, není ani jeden,

nikdo není rozumný, není, kdo by hledal Boha;

všichni se odchýlili všichni propadli zvrácenosti,

není, kdo by činil dobro, není ani jeden …

(Římanům 3:10-12)

Rozbití vztahu s Bohem přineslo závažné důsledky: do světa vstoupil úpadek, zlo a smrt; hříšného člověka čeká Boží soud a věčné zavržení.

Cesta spásy

Základním atributem celého židovsko křesťanského (tedy biblického) myšlení je princip, že „Hospodin zachraňuje“. Bible jasně říká, že stav hříšného člověka je natolik vážný, že člověk si není schopen zajistit spásu vlastním úsilím.

Cesta spásy pak sestává ze dvou komplementárních dějů:

1. Primárně je to Bůh, který účinně jedná – Bůh jedná ve prospěch člověka, a to takto:

· Svým jedním, jedinečným, časově omezeným vstupem do lidských dějin v osobě Ježíše Krista: křesťanství svědčí, že Ježíš Kristus, Boží Syn jenž se stal člověkem, svým utrpením - smrtí na kříží a zmrtvýchvstáním třetího dne vykonal dílo spasení, které je plně dostatečné k věčnému spasení lidské bytosti.

· Svým průběžným působením v celých dějinách: Bůh aktivně oslovuje jednotlivé lidi skrze osobu Ducha Svatého a přitahuje je k sobě. „Otevírá oči“ člověku k tomu, aby mohl porozumět Evangeliu (v období př. Kr. šlo spíše o „Naději Evangelia“, tedy naději, že „Bůh NĚJAK zachraňuje a je potřeba upnout svou důvěru na Něj“) a aby zpráva Evangelia byla vnímána jako Osobní oslovení (nikoli pouze jako neutrální informace, která nutně nevyžaduje zaujetí závazného osobního postoje)

2. Sekundárně je to Člověk, který se stává účastníkem, podílníkem Božího díla tím, že na Boží aktivitu odpovídá svou vírou. Tato víra má dvojí rozměr:

· teoretický – jde u přisvojení si pravd evangelia, člověk touto vírou deklaruje, že Boží vidění světa přijímá za své vidění světa = uznává že je hříšný, že ho může zachránit jedině Bůh, že spasení vykonal Bůh jedině a pouze v Kristu Ježíši, že Ježíš je živý, ví o nás a jedná v našich životech ….

· praktický – skutečná víra vždy vede k praktickému konání, které odpovídá tomu, čemu člověk uvěřil (Pokání, osobní důvěra v Ježíše Krista skrze praktické modlitby, uctívání Boha, poslušnost božích přikázání, láska k bližnímu …)

Apoštol Pavel napsal v listu Efezským 2:8-10:

Milostí (Boží) tedy jste spaseni skrze víru

spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich skutků, takže se nikdo nemůže chlubit

Jsme zajisté Jeho (Boží) dílo, stvořeni k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil.

Společenské dopady / další skutečnosti
křesťanství historicky prošlo třemi zásadními obdobími, kterým je důležité porozumět:
1. Období od vzniku církve (o židovském svátku Letnic roku 30 či 33 n.l.) do chvíle, než se křesťanství stalo státním náboženstvím Římské říše
. V tomto období „fungovalo“ křesťanství podle vzoru, jež mu dal Ježíš Kristus – křesťané se vyznačovali živou (ne formální) vírou (pro niž byli nuceni i mnoho vytrpět díky pronásledování), nadějí (že život má smysl a smrtí přecházíme do věčného života v Boží přítomnosti), praktickou láskou s níž pomáhali jeden druhému. Nekřesťanské okolí vnímalo vysoký morální standard křesťanské obce. Evangelium se šířilo osobním svědectvím od člověka k člověku. Nekřesťan se stal křesťanem ne v důsledku nějakého formálního aktu, ale v důsledku osobního rozhodnutí na základě svědectví (=informace + příklad života) nějakého křesťana.
2. Období středověku. Křesťanská církev je pevně spojena s vládnoucí mocí. Církvi už nehrozí pronásledování a útrapy, naopak sama má moc pronásledovat své odpůrce (což byli někdy i lidé „z vlastních řad“, kteří volali po odklon činnosti církve od biblí definovaného učení a praxe). V tomto období dochází k obrovskému úpadku na úrovni duchovenstva, jen málo duchovních vedoucích znalo a praktikovalo původní biblické učení. Celé národy se staly formálně křesťanskými (rozšířio se nebiblické učení, že člověk se stává křesťanem absolvováním svátosti křtu), obsah však byl nahrazen tradicemi a rituály. Křesťanská církev v té době udělala spoustu věcí, za které se musí zpětně stydět, nicméně jednu základní a zásadní věc ji nutno přičíst k dobru: především skrze systém symbolů (náboženské svátky, liturgický rok, svátosti, sochy ukřižovaného Ježíše, katedrály jako symbol transcendentna…) komunikovala Evropanům skutečnost, že žijeme v jakémsi Velkém Božím Příběhu, jehož ohniskem je oběť Ježíše Krista, a v jehož rámci naše jednotlivé malé životy mají své místo a smysl. Na co mnohdy při hodnocení středověku zapomínáme je, že společnost byla na takovém vývojovém stupni, kdy prostě nebylo možné získávání poznatků studiem knih „širokou veřejností“. Zvěst evangelia k tehdejším lidem přicházela jiným způsobem, jazykem symbolů oslovujícím více lidské srdce než rozum
. Pravda ale také je, že církev měla biblické učení srozumitelně šířit alespoň z kazatelen, což se nedělo. Díky tomu v mnoha případech skrze symboly předávaná zvěst zdegenerovala v různé formy lidových věr a pověr.
3. Od konce středověku dodnes – křesťanství prošlo několikerou revolucí, která je navrací zpět k původnímu obsahu. Reformace přinesla obnovený důraz na Bibli jakožto základní zdroj našeho poznání o Bohu a praxi křesťana. Postupným vývojem se také křesťanstvo vymanilo ze středověkého církevního totalitarismu – postupně padla idea „jediné pravé ‘spasitelné‘ církve“ a mhohé denominace (či „církve“) se naučily žít spolu pokojně, s respektem a také i spolupracovat. V Evropě a Americe také došlo k postupnému oddělení církve od státu, čímž byla (mnohdy nedobrovolně) zbavena možnosti vyčerpávat tvůrčí potenciál svých vedoucích na mocenských hrátkách a starostech o majetek:o) Dále: v éře novověku byla Bible podrobena takové míře „kritického zkoumání“ (kritika textu, kritika formy, biblická archeologie), jako žádná kniha v historii. Poznatky z těchto aktivit přinesly obrovské množství podnětů (kritických, ale i podpůrných) s nimiž se křesťané museli a musejí vyrovnávat. Totéž platí o rozvoji moderní vědy a moderní (a postmoderní) demokratické společnosti. Křesťanství za posledních několik staletí muselo reagovat na enormní množství podnětů všeho druhu. Díky ztrátě společenské moci už církev nemohla ty nepohodlné věci prostě potlačit a umlčet – musela se s nimi poctivě vyrovnat a naučit žít. Po staletích pohodlné dominance začalo křesťanství být a stále je „pod palbou“. Křesťan se v dnešní Evropě nemůže opřít o to, že žije v „křesťanské zemi“, ani o to, že víru v Boha sdílí většina ani o žádnou jinou vnější věc. Nestačí mu pouze „plout s proudem“. Naopak – křesťan musí jít proti proudu – stejně jako proti proudu šel Ježíš, apoštolové a křesťané v prvních staletích. V postkřesťanské Evropě křesťan obstojí pouze s živou, skutečnou vírou (musí mít osobní zkušenost s Bohem) založenou na seriózním porozumění Bibli. Taková víra pak má co říct i ostatním lidem.
Jsou všechna náboženství pouze různé cesty k jednomu cíli? Zhodnocení faktů
1. Je pravda, že ve své hrubé základní struktuře (=3 základní východiska) jsou všechna významná náboženství stejná (ale pozor: i na této rovině je výjimka – Buddhismus neřeší koncept Nejvyšší bytosti/síly).  

2. Pokud však analyzujeme věcný obsah učení jednotlivých náboženství, dospějeme k poznání, že i v poměrně hrubých koncepčních rysech se jedno od druhého liší. Markantní odlišnosti protiklady vyvstanou, když sledujeme praktické důsledky aplikace jednotlivých základních principů světových náboženství. Jen několik příkladů:

· Židovství, Křesťanství a Islám věří, že spasení znamená, že individuální bytost přechází po smrti do blažené existence zvané „nebe“, kde její život pokračuje dál ve vyšší formě. Naopak v hinduismu a buddhismu spása znamená definitivní zánik existence individuální bytosti.

· Křesťanství věří, že Bůh se jedinečným způsobem v historii stal člověkem, aby vykonal dílo spasení lidstva. Ale pro Judaismus a Islám je něco takového zásadně nemyslitelné a nepřijatelné (vnímají to jako porušení monoteismu).

· Islám výslovně popírá Ježíšovu smrt na kříži.

· Křesťanství, Judaismus a Islám všichni ve shodě věří, že člověk žije na této zemi jen jednou a má k disposici pouze tento jeden jediný časový úsek historie, aby rozhodl o své věčné budoucnosti. Z toho plyne obrovský důraz těchto náboženství, aby člověk žil svůj život vskutku správně. Naopak Hinduismus a Buddhismus věří v teoreticky neomezené množství znovuzrození individuální bytosti, takže je k disposici v podstatě neomezeně mnoho času pro to, aby jedinec nalezl správnou životní cestu a dospěl ke spáse. Koncept jedinečnosti konkrétního lidského života je zde úplně popřen. (to je také důvod, proč jsou východní náboženství na rozdíl od „západních“ tak tolerantní).
· Teistická náboženství tvrdí, že Nejvyšší jsoucno je ve své podstatě Osobní. Z toho také plyne základní rys praxe teistických věřících – jde jim o praktikování vztahu mezi sebou a svým bohem – jde tedy o vztah. Hinduismus a Buddhismus tvrdí, že Nejvyšší jsoucno je ve své podstatě Neosobní. Základním rysem východní náboženské praxe je pak důraz na praktikování správných postupů při nalézání Nejvyššího jsoucna jedincem – klíčová je tedy technika, postup, metodika.

· Dle křesťanství existuje Bůh nezávisle a tomto vesmíru a spusta věcí, které se zde dějí, je proti Jeho vůli – člověk je vybízen, aby se řadě věcí aktivně postavil a změnil je. V Hinduismu a Buddhismu je Vesmír a nejvyšší božstvo identické – to, co se děje, je v posledku výrazem „božského určení“ a nemá smysl do toho zasahovat.

Je důležité si uvědomit, že vyznavači každého náboženství vycházejí z pevného přesvědčení, že jejich pohled na svět je pravdivý. Dochází zde tedy k tzv. „konfliktním nárokům na pravdu“.

Nenechte se zlákat lákavou myšlenkou (která je dnes hojně propagována), že všechna náboženství jsou jen různorodé cesty k jednomu nejvyššímu konečnému cíli, a že každý si může dle vlastních dispozic zvolit tu cestu, která mu nejvíce vyhovuje. Není tomu tak – střízlivé zvážení faktů nás nutně dovede k závěru, že jsme postavení před NUTNOST VOLBY.

3. Ze srovnání náboženství plyne, že jsou všechna od sebe navzájem odlišná. Ukazuje se však ještě druhá významná věc: že existuje markantní rozdíl mezi křesťanstvím na straně jedné a mezi všemi ostatními náboženstvími na straně druhé. Tento rozdíl lze vysledovat ve dvou rovinách:

· Existuje propastný rozdíl mezi historickou osobností Ježíše Krista na straně jedné a všemi ostaními náboženskými vůdci na straně druhé.

· Existují v zásadě pouze DVĚ fundamentální schemata náboženského myšlení. Celý náboženský systém je buď o tom, co člověk dělá proto, aby se přiblížil k Bohu a NEBO o tom, co Bůh dělá proto, aby se přiblížil k člověku. Tato dvě schémata reprezentují dva naprosto odlišné a neslučitelné způsoby myšlení. Islám, Buddhismus a Hinduismus a dalších několik desítek tisíc malých náboženství tohoto světa se pohybují v myšlenkovém schematu číslo jedna – jsou to návody, jak má člověk jednat, aby se dostal blíže k Bohu či Nejvyšší Realitě. Do druhé skupiny patří Křesťanství – svědčí o tom, co Bůh udělal pro člověka a říká nám, jak na to máme reagovat.

Jsem přesvědčen, že každý, kdo skutečně hledá pravdu, zde má dostatečné množství informací k tomu, aby se nad realitou spletitého světa různých náboženství mohl seriózně zamyslet.

Dodatek:
Je tvrzení, že „všechna náboženství jsou jen různé cesty k jednomu cíli“ řešením mezináboženských konflitků?
Propagátoři myšlenky o základní jednotě všech náboženství jsou v zásadě vedeni dobrou motivací - chtějí, aby konečně ustala nenávist a konflikty mezi příslušníky jednotlivých náboženství. Všechna náboženství totiž vycházejí z přesvědčení, že mají pravdu. Pokud se jedno náboženství dostane do kontaktu s druhým náboženstvím, identifikují navzájem své odlišné pohledy na nosná témata a nastane konfliktní nárok na pravdu. A protože se náboženství vyjadřuje k nejhlubším otázkám života (jaké je základní uspořádání světa, jak správně uctívat boha, jak se dostat do nebe atd.), je náboženství pro mnoho lidí základem jejich světonázoru. A když se objeví něco, co zpochybňuje či vyvrací světonázor jedince či velké skupiny, vzniká konflikt, který je nutně velmi vážný, který vede k hádkám, nenávisti, utlačování a v extrémním případě k ozbrojenému boji.
I v současném světě platí, že většina lidí jsou věřící nějakého náboženství, takže náboženství je stále velmi zásadní fenomén. A nevypadá to, že věřících celosvětově nějak zásadně ubývá, takže na vymizení náboženského fenoménu nelze sázet
. To, že jednotlivá náboženství jsou různá, je evidentní. Jenže. Moderní intelektuálnové přišli s myšlenkou: jednotlivá náboženství se jeví jako různá, ale pokud jsou správně pochopena, ve skutečnosti různá NEJSOU. Klíč je totiž v tom, že jsou shodná v podstatných věcech a různost je ve věcech nepodstatných. Existuje např. kniha „The Message That Comes From Everywhere“ (Zpráva, která přichází odevšad), která ukazuje, jak klíčové myšlenky a koncepce jsou ve všech velkých náboženstvích vyjádřeny podobně. Navíc ukazuje, jak lze harmonizovat náboženství s vědou a psychologií. Leitmotiv knihy je jasný: žádná rozdělující různost, ale naopak spojující JEDNOTA! To je geniální myšlenka a kdyby se o ní podařilo přesvědčit vedoucí všech světových náboženství a hromadně ji rozšířit, přineslo by to určitě velké ulehčení světu zmítajícím se v konfliktech.
Tato geniální myšlenka má ale jedno velké ALE. A to: je zpráva o všeobjímající jednotě skutečně PRAVDIVÁ? Ve své práci jsem se snažil ukázat, že náboženství, i přes některé podobnosti, jednotný obraz reality nepodávají.
Samozřejmě, že rozdíly lze usmířit například tím, že přistoupíme k obraznému výkladu. Příklad:
Křesťanství tvrdí, že člověk Ježíš Kristus 3 dny (3. den) po své smrti vstal z mrtvých.

To zpráva nemá obdobu v žádném jiném náboženství a např. Islám celé Ježíšovo výkupné dílo na kříži (ke kterému neoddělitelně patří i zmrtvýchvstání) jednoznačně popírá. To by se však dalo „vyřešit“ přijetím názoru, který zastávají někteří liberální teologové – že zpráva o zmrtvýchvstání je vlastně jen duchovní obraz navazující na skutečnost, že Ježíšův odkaz je i nadále živý v životech jeho následovníků. Nic naplat, že Bible velmi zřetelně popisuje zmrtvýchvstání jako reálnou historickou událost a nic v Bibli samotné pro obrazné pojetí nesvědčí. Někteří teologové se prostě rozhodli, že je to obraz, symbolika – a je po problému!
Ano, takto se dá smířit všechno, to je jasné. Jenže se nenajde asi moc lidí na straně kteréhokoli náboženství, kteří budou ochotni na podobná „teologická harakiri“ přistoupit.

Takže, tvrdím, že koncept jednoty všech náboženství nemůže problém vyřešit, je to prostě jen polopravda.
Přesto, domnívám se, cesta řešení existuje. Nazval bych ji takto:
Ne falešná jednota, ale kultivovaná soutěž jednotlivých náboženství
V prvé řadě musíme začít u pravdivého výchozího bodu: náboženství odlišná skutečně JSOU. A máme zde tudíž několik různých pohledů na svět, kde něco bude nutně pravda a něco zase nepravda. Mnozí lidé pravdu o Bohu a o životě hledají a protože se jedno jediné obecně uznávané vysvětlení prostě nenabízí, nezbývá než volit a ustavit své vlastní přesvědčení (nebo hledání vzdát a uzavřít, že pravdu poznat nelze). Pokud jednotlivá náboženství fungují ve společném teritoriu (a svět je dneska „globální vesnicí“) a mají různé ideové vyjádření i praxi (a všechny si nárokují pravdivost), pak musí být nutně navzájem střetu. Jediné, co si můžeme vybrat je, jestli tento střet bude relativně pokojný nebo násilný. V následujících bodech uvádím principy, při jejichž aplikaci můžeme dosáhnout „pokojného střetu“, který nazývám „kultivovaná soutěž náboženství“:
· Z naší lidské omezenosti a nedokonalosti plyne, že nikdo nemůže mít stoprocentní jistotu, že ten jeho pohled na svět (na boha) je plně pravdivý. Je třeba si osvoji postoj pokory, kdy si přiznám, že i když jsem nějaké pravdě pevně přesvědčen, stále existuje možnost, že se mohu mýlit.
· Přestože se ve svém nejupřímnějším názoru mohu mýlit, každý by měl mít možnost svůj názor prezentovat druhým a argumentovat pro jeho pravdivost (protože je zde reálná možnost, že můžu mít pravdu). Diskuse a argumentace sice může přinést konflikt, ale je to jediný způsob jak ideje tříbit a posunovat naše poznání dopředu.
· Dalším krokem je přijmout princip, že můj oponent si zaslouží můj respekt jakožto mě rovnocenná lidská bytost, navzdory tomu, že spolu můžeme v dané otázce velmi nesouhlasit. Jinými slovy: i když můžeme mít konflikt názorů a postojů v oblasti víry v Boha, nesmí se tento transformovat v konflikt mocenský (utlačování, věznění, zabíjení jedněch druhými).
· A finálně: „kultivovaná soutěž náboženství“ je možná jen tam, kde je uznáváno právo jedince svobodně si zvolit či změnit své náboženství (eventuelně náboženskou víru zcela opustit).
Je zřejmé, že naplnit výše uvedené v „reálném světě“ je velmi obtížné, protože vyžaduje mnoho jak od státního systému tak od jednotlivců. Nicméně v zemích budujících demokratickou, otevřenou společnost dobrá možnost pro ustavení takové „kultivované soutěže“ existuje.

I přes zřejmou velkou náročnost pěstování prostředí „kultivované soutěže náboženství“ jsem přesvědčen, že tento model je prostředkem pro soužití různých náboženství. Je to náročný koncept, ale je to zároveň koncept, který nezavírá oči před pravým stavem věcí. Tam, kde taková „kultivovaná soutěž“ funguje, ustaví se jednota v různorodosti (nikoli jednota na základě falešné unifikace idejí). Tento typ jednoty v sobě vždycky skrývá určitou míru vnitřního napětí a potenciál ke konfliktům. Vyhneme se však extrémům a o to jde na prvním místě.
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Dodatek




� Mc. Dowell píše: Definujeme náboženství jako ten aspekt zkušenosti jedince v němž se jedinec pokouší žít harmonicky se silou či silami, o nichž je přesvědčen, že řídí svět.


� V současné době životní úroveň v Indii výrazně roste. Nikoli však díky vlivu hinduismu, ale díky touze po prosperitě importované ze Západního světa.


� Milánský edikt vydaný císařem Konstantinem roku 313 n.l.


� Tento způsob my, rozumově zaměření moderní lidé, máme tendenci považovat za podřadný. To je ale velký omyl: jazyk symbolů oslovující primárně srdce a jazyk logických sdělení oslovující primárně rozum se navzájem doplňují.


� Naopak v Evropě křesťanství oslabilo velmi zásadně, proto dnes už není na místě hovořit o „křesťanské Evropě“, ale o Evropě post-křesťanské
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