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Proč jsem tady? Smysl života.

Christian Bensel

Without meaning in life, you don’t care about it. Život, který nemá smysl, nám může být fuk.

(Viktor Frankl, volně přeloženo)

Viděl jsem všechno, co se pod sluncem děje, a hle, to vše je pomíjivost a honba za větrem 

(Bible, Kazatel 1:14)

A tak, moji milovaní bratří, buďte pevní, nedejte se zviklat, buďte stále horlivější v díle Páně; vždyť víte, že vaše práce není v Pánu marná. 

(Bible, 1. list Korintským 15:58)

Úvod

Skupina studentů z Gratzu položila více než čtyřem stům lidí tuto otázku: „Kdybyste se mohli zeptat Boha na jednu věc, co by to bylo?“ Druhá nejčastější odpověď byla: „Proč jsem tady? Jaký je smysl života?“

Je tedy vidět, že otázka po smyslu života je skutečně důležitá. V následujícím výkladu budu nejprve mluvit o absenci smyslu života a utrpení, které z této nejistoty plyne. Potom vysvětlím, co míním pojmem „smysl“. A na závěr ukážu, jakou odpověď dává Bůh v Bibli.

1. Zoufalství z nesmyslnosti života

Začněme nožem! Když jsem byl chlapec, měl jsem malý dětský nůž s koženým pouzdrem a rukojetí z plastikové imitace paroží. Dobře si pamatuji na to jedno temné odpoledne, kdy jsem prožíval extrémní depresi. Něco špatného se muselo přihodit, možná ke mně další děti byly drsné, nevím přesně. Bylo mi asi osm a ležel jsem v posteli se svým nožem na prsou a přemýšlel, že se zabiji.

Věřím, že mnoho lidí alespoň jednou v životě uvažovalo o sebevraždě. Mnoho z nás dospívá do bodu, kdy se ptáme, jestli má život smysl – a dospíváme k závěru, že nemá. Myslím, že mnozí žijí takový život „tichého zoufalství“ – děti, studenti, staří lidé, i úspěšní lidé. Mají představu, jak by jejich život měl vypadat, ale jejich cíl je mimo jejich možnosti nebo je to úplná iluze a nebo, úplně nejhůř, dosáhli svého cíle a zjistili, že jim to nepřineslo uspokojení. Mnoho světonázorů vede do tichého zoufalství.

Přemýšlejme chvíli o jisté ženě v domácnosti z filmu „Smysl života“ filmařské dílny Monty Python. Tento film je plný provokativně zpracovaných scén, které oslovují různé aspekty otázky po smyslu života (nakonec ukazují spíše absurditu života než jeho smysl). Jedna scéna se jmenuje „transplantace živě“ – dva chlápci přijdou k nebožákovi, který podepsal souhlas s darováním svých orgánů a sdělí mu, že si přišli pro jeho játra. Když protestuje, že svá játra v současné době docela potřebuje, a navíc souhlas s darováním orgánů platí pouze „v případě úmrtí“, chlápci mu odpoví, že to je v pořádku, protože jimi prováděný „odběr“ stejně nikdo nepřežije. A hned se jeden z nich pustí „do práce“.
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Zatímco v jednom pokoji za příšerného řevu a stříkání krve probíhá „odběr“, druhý chlápek se baví ve vedlejším pokoji s naší „ženou v domácnosti“ – rychle zjistí, že asi nyní zůstane sama, a tak jí navrhne, že když už jsou zde, že by odebrali játra i jí (koneckonců, všechno toto se děje pro záchranu životů – a tomu stojí přinést už nějakou tu oběť!). Žena váhá, a tu se objeví na scéně další mužíček, který ji vezme na „kosmický výlet“. Provede ji rozlehlostí vesmíru a zazpívá jí „Galaxy song“, v němž ji ohromí rychlostí pohybu planet, nepředstavitelně dlouhými časovými údobími a omračujícím množstvím hvězd a galaxií a jejich rozměry (text „Galaxy songu“ naleznete v Dodatku).

Po absolvování výletu užaslá paní Brownová říká: „Člověk si připadá tak bezvýznamný, že?“

A tak si tváří v tvář nepředstavitelné rozlehlosti vesmíru a své vlastní nevýznamnosti uvědomuje, že život nemá vůbec žádný smysl. Souhlasí tedy s okamžitým darováním svých jater.

V Monty Pythonovském světě neexistuje žádný vnější vztažný bod, a také zde chybí hledisko věčnosti. Takový svět nemá žádný význam. Slavný vědec Carl Sagan řekl: „Kosmos je všechno, co je, co kdy bylo a co kdy bude“. Pokud nic v tomto vesmíru netrvá věčně, všechno je bez významu. Vesmír pomine stejně jako začal, a bude úplně jedno, jestli Velký Třesk nastal nebo ne.
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Co ve velkém platí pro Vesmír, platí také pro lidstvo. Tytéž mechanismy, které „vyplivly“ člověka na světlo světa, jej také znovu pohltí. Lidé zmizí z povrchu planety a Země si oddechne od těchto agresivních primátů. Všechno bude zas tak, jak to bylo před nimi. Jako kdyby lidé nikdy neexistovali.

Co platí pro lidstvo jako celek, platí také pro každého z nás jednotlivě. Nakonec – všechno je nesmyslné – je úplně jedno, jak strávím svůj život, protože nastane chvíle, kdy život definitivně skončí. A pak už je úplně jedno, co se dělo předtím. Výzkumnice, která zasvětila svůj život hledání léku proti rakovině. Diplomat, který dal všechno své úsilí k prosazování mírových řešení. Rodiče, kteří dali vše, aby jejich děti dobře prospívaly a stali se z nich zralí dospělí lidé. Na tom nezáleží. Všechno je jedno. Vaše práce, váš život, tato přednáška, tato věta – nakonec, po smrti vesmíru, jaký to bude mít všechno význam? Žádný.

Jacques Monod, nositel Nobelovy ceny za fyziku, to vyjádřil takto: „Pokud je tato zpráva přijata v jejím plném dosahu, člověk musí procitnout ze „snů konce tisíciletí“ a objevit svou totální osamocenost, tu fundamentální izolaci. Musí si uvědomit, že i on, podobně jako kočovní cikáni, žije na periferii odcizeného vesmíru. Vesmíru, který je hluchý k jeho hudbě, který se nezajímá o jeho naděje, ani o jeho utrpení.“

(Jacques Monod, Náhoda a nezbytnost, 1970)

Jestliže zde není žádný vnější vztažný bod a jestliže člověk nemá žádný věčný význam, celý život se stává bezvýznamným. Všechny filozofie a náboženství, které takto vidí člověka, jej degradují (jako například filozofie naturalismu v citátu Jacquese Monoda
). Celý můj život se stává natolik bezvýznamný, že se s tím lze jen stěží vyrovnat.

Ale jak se s tak strašnou bezvýznamností vyrovnat? Jak to řeší Monty Python? V závěru jejich filmu „Smysl života“ televizní hlasatelka čte: „Buďte na sebe hodní, nejezte tučné, přečtěte si příležitostně dobrou knihu, jděte na procházku a snažte se žít v klidu a  míru s lidmi všech národů a vyznání.“

Hezké krédo, ale slabé. Oprávněně se totiž lze ptát: „Proč bych měl takhle žít?“ Jaký význam má čtení „dobré knihy“ při perspektivě, že vše neodvratně zanikne? Proč mám číst dobrou knihu, a nemám třeba krást, když mám na to chuť a vidím to jako potřebné?

 Ale mnoho lidí Monty Pythonovské krédo skutečně považuje za smysl života. Tento přístup se dokonce diskutuje i v Bibli se závěrem, že pokud neexistuje žádný vnější vztažný bod a žádný význam přesahující do věčnosti, pak „jezme, pijme, neboť zítra zemřeme!“ (1. list Korinstským 15:32, Izaiáš 22:13)
 Ve Starém zákoně je dokonce celá kniha, které zkoumá „život pod sluncem“. Učitel moudrosti v knize „Kazatel“ vyzkoušel všechno: filozofii, rozkoše, bohatství, práci, sex. A výsledek: „Pomíjivost, samá pomíjivost, řekl Kazatel, všechno pomíjí!“ (Kazatel 12:8 – nedoporučuji číst tuhle knihu za depresivního podzimního dne; ale i v této biblické knize lze zahlédnout něco, co není podrobeno marnosti).

Bible neučí, že všechno je nesmyslné, ale říká, že všechno je nesmyslné, pokud v našem životě neexistuje objektivní vztažný bod, který se nachází mimo nás samotné, a že všechno je nesmyslné, pokud neexistuje žádný význam, který je věčný (který nepomine).

Otázka po smyslu života je extrémně důležitá. Ale – jaká je to vlastně otázka?

2. Co znamená slovo „význam“? 

Všichni potřebujeme význam (smysl). Je to lidská zvláštnost, ptát se po smyslu. Člověk, který si neklade otázku po smyslu, přestal být člověkem. Jsme charakterizováni „vůlí k významu“ (Viktor Frankl). Například předpokládáme, že přednášky budou smysluplné, protože nám dají znalosti, s jejichž pomocí dosáhneme nějaký cíl. Hodnocení na zkoušce by nemělo být náhodné – chceme smysluplnou známku
. Vyšetření u lékaře by nemělo vyústit v předepsání zcela libovolných léků. To, co se děje, by prostě mělo mít smysl.

Ale co míníme tím slovem „smysl“ či „význam“? Nelehká to otázka.

Spisovatel Douglas Adams napsal skvělou knihu „Stopařův průvodce po galaxii.“ Mimozemšťané tam na své planetě vybudovali největší počítač jaký kdy vesmír viděl. Postavili ho proto, aby zodpověděl tu nejdůležitější základní otázku „O životě, vesmíru a vůbec.“ Po 7,5 miliónech let počítání superpočítač sdělil, že přesná odpověď je: 42 ! Tohle samozřejmě nikdo nečekal a všichni byli pořádně naštvaní. Počítač ale řekl: „Budu-li zcela upřímný, pak problém je v tom, že jste nedokázali položit tu správnou otázku.“

Takže – jaká je otázka? Co myslíme pojmem „smysl života“? Moje odpověď má tři části:

1. Význam je dán zvnějšku (jinými slovy: význam je určen vnějšími souvislostmi).

2. Význam souvisí s věčností a s vnějším vztažným bodem pro náš život.

3. Odpověď závisí na našem světonázoru.

Ještě jednou se vraťme k noži. Filozof Jean-Paul Sartre řekl, že smyslem nože je krájet. Nůž má, podle Sartra, smysl, protože zde byl někdo, kdo věděl, na co bude nůž sloužit, ještě předtím, než nějaký nůž vznikl. Výrobce nože měl nejprve v mysli koncept, ideu nástroje na krájení. Tak věděl, z čeho jej vyrobit, proč a k jakému účelu
.

Smysl života tedy spočívá v tom, pro co je život „udělán“. Význam si neurčujeme sami, ale je dán do našeho života něčím či někým zvnějšku. Lze to ještě vyjádřit i tak, že význam závisí na vztažném systému, na příběhu.

Jednotlivá mince nemá žádný význam. Význam ale obdrží, pokud se stane součástí měnového systému. Ten systém („příběh“) jí poskytne hodnotu, důležitost, význam. To je důvod, proč např. peníze v nějaké společenské hře a skutečná Eura mají rozdílnou hodnotu. Jsou součástí jiných systémů, jde o „jiné příběhy“.

A co lidé? Proč existují? K čemu? Kam směřují? Kdo jim může dát význam? Podle Sartra zde není žádný „výrobce člověka“, který jej předem zamýšlel. Lidé se musí definovat sami. Jenže to z dlouhodobého hlediska nefunguje.

Za prvé – pokud se člověk definuje sám, vede to k morální svévolnosti. Velké etické „cokoli, jakkoli“ – mohu se definovat tak, jak se mi to líbí, není zde žádné měřítko, které mi pomůže, žádné kritérium, na základě něhož mohu být kritizován. Mohu pomoci staré ženě přejít silnici, ale stejně tak ji mohu strčit pod auto. Bez vnějšího vztažného bodu zde není žádná pevná norma, pouze jednotlivé názory. Toto prorokoval Nietzsche – označil to jako „setření horizontu“.

Za druhé – svůj smysl, který si sami stanovíme, nefunguje, protože nás neuspokojí. Rodina, přátelství, pivo zdarma – to všechno může dát dočasné uspokojení. Tyto věci nebo vztahy fungují jako anestetika, zatímco hlavní problém zůstává nevyřešen. Navíc, toto řešení nefunguje dlouhodobě. Nefunguje také proto, že je vrcholně sobecké, soběstředné. Jestliže láska je používána jako prostředek, abychom se lépe cítili, tak je možné, že skutečnou podstatu lásky nechápeme. 

 Během staletí se filozofové a učitelé moudrosti shodli na tom, že člověk může skutečně správně žít jen dle trvalých, externích (tedy: ne jím samým vymyšlených) hodnot. To, co si definujeme dle vlastních preferencí, nevytrvá jako pevný základ života – co když se rodina rozpadne, přátelství se pokazí, pivo zdarma dojde?

Za třetí, můj hlavní problém zůstává nevyřešen – potřebuji totiž něco, co neskončí mou vlastní smrtí, vymřením lidstva nebo zánikem vesmíru.

Americký filozof William Lane Craig napsal o tomto tématu, že potřebujeme dvě věci pro smysluplný život
:

1. věčnost, věčný život

2. vnější vztažný bod.

Craig tento vztažný bod nalézá v Bohu. Na druhou stranu světonázor Sartra nám nenabízí ani jedno, ani druhé, a proto vede k zoufalství.

Existuje věčnost a vnější vztažný bod? Odpověď závisí na našem světonázoru. Známý oxfordský biolog Richard Dawkins jednou pozoroval divoce rostoucí květiny podél cesty. Zeptal se své šestileté dcerky, co si myslí, proč zde všechny ty květiny jsou
. „’Dvě věci,’ řekla ‚rostliny jsou tu proto, aby činily svět krásným a pomáhaly včelám dělat med pro nás.‘ Hluboce se mě to dotklo, ale musel jsem jí s lítostí sdělit, že to není pravda.“

V dané pasáži Dawkins neupřesňuje, co vlastně své dcerce odpověděl. Odpověď ale dává v knize „Lezení na horu nepravděpodobna“ (Climbing Mount Improbable): „Květiny jsou zde proto, aby šířily kopie instrukcí k vytvoření dalších květin.“ „Rostliny jsou nástroj pro předání rostlinné DNA dalším generacím.“ A přesně ze stejného důvodu je tu i člověk: předat lidskou DNA další generaci. Ve světě Dawkinsovy dcery jsou lidé důležití a pravděpodobně zcela ústřední – i rostliny jsou zde kvůli nim. Ovšem Dawkins neuznává fundamentální rozdílnost mezi lidmi, rostlinami, slony či viry. Všichni nejsou nic jiného, než biologické stroje, jejichž určením je předat svou DNA. Je zbytečné hledat za tímto nějaký hlubší smysl…

Světonázor Bible je jiný. Lidé nejsou na jedné straně ani ústřední (nejsou středem vesmíru), ani na druhé straně nejsou pouhými biologickými stroji. O biblickém pohledu na význam člověka si povíme v následující kapitole.

3. Co Bůh říká v Bibli?

Nejdříve musím zdůraznit, že vše, co se chystám říci, je pravdivé pouze za podmínky, že Bůh skutečně existuje a komunikuje s námi. Je mi jasné, že pro některé jsou tyto předpoklady spjaty s velmi velkým otazníkem. Biblická odpověď pracuje jak s vnějším vztažným bodem, tak s hlediskem věčnosti. Uvádí nás lidi do příběhu, který začíná na počátku vesmíru a nikdy neskončí.

Podle Bible Bůh původně stvořil lidské bytosti „ke svému obrazu“ (Genesis 1:27). A potom jim řekl, aby tím obrazem naplnili celou zemi (Genesis 1:28). Chtěl, aby byl jeho obraz viditelný v každém koutě světa. Stvořil lidi, aby „svítili“, vyzařovali – celý vesmír měl vidět jak slavný a úžasný je Bůh – tak něžný, pečující, milující.
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Pokud má Bible pravdu, všichni jsme byli stvořeni proto, abychom ukazovali Boží slávu. To znamená: stejně jako On i my máme žít ve vztazích – proto je řečeno „Není dobré, aby člověk byl sám“ (Genesis 2:18). Stejně jako On i my máme na sebe brát zodpovědnost. Bible říká „podmaňte zemi a panujte…“ (Genesis 1:28). Stejně jako On i my máme být kreativní. Proto Bůh řekl „naplňte zemi…“ (Genesis 1:28). A taky proto Bůh dává lidem zahradu, aby se o ni starali a přetvářeli ji.

Stejně jako On i my dokážeme vnímat krásu – proto jsou v zahradě krásné stromy (Genesis 2:9), a také další neužitečné předměty jako zlato, vonná pryskyřice a drahokamy.

I my, stejně jako On, máme používat mysl – což je nutné, pokud chceme krásnou zahradu vybudovat. První lidé začali zkoumat okolní svět a pojmenovávat zvířata (Genesis 2:19-20).




Stejně jako Bůh i my jsme stvořeni se svobodnou vůlí a schopností konat dobro. Proto Bůh říká lidem: „Z každého stromu zahrady smíš jíst. Ze stromu poznání dobrého a zlého však nejez. V den, kdy bys z něho pojedl, propadneš smrti.“ (Genesis 2:16-17).

Ve všech těchto věcech Bůh oslovuje člověka jako osobu, „Ty“, jako protějšek, ke kterému mluví tváří v tvář. Vše se má odehrávat ve vzájemném hlubokém, láskyplném vztahu. Bůh nás stvořil tak, že své nejhlubší naplnění můžeme nalézt jedině v Něm. Matematik a filozof Blaise Pascal řekl, že děláme chybu, když své naplnění a štěstí hledáme všude jinde než u Boha – „nekonečnou propast“ v našem srdci lze zaplnit jen něčím nekonečným, a sice Bohem samotným“. (Myšlenky, str. 425).

Mudrc v biblické knize Kazatel to vyjadřuje slovy: „On (Bůh) lidem dal do srdce touhu po věčnosti“ (Kazatel 3:11). Naše hluboká touha po významu, po věčnosti, potvrzuje reálnost biblického svědectví.

Bůh je odpovědí na mou nejhlubší touhu. Protože on je láska, Bůh naplňuje mou nejhlubší touhu po vztahu. Protože on je příčinou vší existence, Bůh je odpovědí na mé hledání pravdy. Utíkám se k němu, když mám strach, protože On je všemohoucí. Proč tak toužím po spravedlnosti ve světě? Protože Bůh je spravedlivý. Proč doufám ve svět bez utrpení a nepřátelství? Protože Bůh je nekonečná láska. Proč toužím po kráse? Protože Bůh je zdrojem veškeré kreativity a On sám je tím nejvyšším krásnem. On je odpověď.

Vztahy, filozofie, práce, odpovědnost, hojnost, radost: to vše jsou připomínky Ráje – jsou to Boží dary. Mají smysl, pokud od nich neočekáváme, že nám poskytnou smysl našeho života. Například práce –  mám za to, že Bůh má pravdu, když říká, že důležitou částí našeho života je „mít úkol“. Malé obrazy Tvůrce jsou tvořivé, nadané pro umění, aktivní. A proto nás tak ničí, když buď nemáme žádný úkol a nebo, když je úkol příliš obyčejný, nezajímavý. Stalo se mi, že jsem po více než dva roky neúspěšně hledal práci. Myslím, že každý z nás něco v tom smyslu zažije. Bylo to pro mě velmi těžké období. Uvědomil jsem si, že se práce pro mě stala příliš důležitou. Má hodnota jako člověka se až nezdravě odvozovala od mé práce. Práce je důležitá, určuje však význam či bezvýznamnost mého života? Má být mým bohem? Toto dlouhé těžké období bylo příležitostí, abych zhodnotil své priority. Chci jen dary, nebo chci víc?

Pokud zůstaneš jen v oblasti darů, stanou se nakonec nesmyslnými, bez významu. Avšak stanou se smysluplnými, pokud na ně hledíme ve světle Boží přítomnosti. Tímto způsobem – a to bych chtěl zdůraznit – se i ta nejobyčejnější věc stane svatou. Pokud je člověk ve vztahu s Bohem, všechny věci nabývají významu.

Být ve vztahu s Bohem – to je jádro našeho problému. Tento vztah bude vždy zřetelně charakterizován tím, že jedna strana je Bůh a ta druhá bůh není. Ale lidé skutečnost, že nejsou rovni Bohu, nechtějí akceptovat.

Právě o tom je biblický příběh o takzvaném „rajském jablku“. Pokud si ten příběh přečtete, zjistíte, že v něm slovo jablko vůbec není – píše se tam o ovoci. Ovoce je ve skutečnosti obraz. Ukazuje člověku existenci hranic. Při vší lidem dané svobodě a vznešenosti jedno je jim odepřeno – nejsou bohové.


Ovoce z knihy Genesis to symbolizuje a dává nám otázku: „Chtěl bys, aby to bylo jinak? Vzít věci do svých vlastních rukou? Zbavit se Boha – a sám být jako Bůh?“. A já věřím, že každý člověk na této zemi se rozhoduje, že zkusí žít bez Boha.

Proto je harmonie rozbita. Cesta našeho života je porušena, je to jako když se vám ucpe průdušnice. Pokud se otočíte zády k Bohu, otočíte se zády ke zdroji života. Proto se neodvratně potácíme ke smrti a nesmyslnosti. Všechno je zničené a bez významu. Zlato nám proklouzne mezi prsty, vztahy jsou rozbité. Naše radost se mění v omámenost a zotročuje nás. Jsme zlomeni – a svýma zlomenýma rukama dále ničíme sebe i svět kolem nás.










Blaise Pascal řekl, že člověk je zároveň velký a ubohý. Biblická perspektiva je v souladu s naší realitou – v lidských bytostech je skutečně zároveň velikost i ubohost. Pascal to nazývá „mizérie velkého vládce, sesazeného krále“ (Myšlenky, str. 398). Velikost a ubohost člověka souvisí s tím, že člověk byl stvořen jako vznešený, ale hluboce „padl“.

Ale Bůh se nevzdává! Pokud Bible říká pravdu, Bůh okamžitě zahajuje záchrannou operaci. V určitém bodě historie dokonce vstupuje v podobě člověka do našeho světa – to je Ježíš! Žije morálně čistý lidský život. Nic neporušil. Jako jediný zůstává naprosto čistý. Utkává se s přetvářkou, zlem, nemocí, zoufalstvím. Přináší našemu životu naději a vnější vztažný bod. Vyzývá každého, aby miloval Boha a druhé lidí – sám jde příkladem. A za to všechno je popraven jako poslední lůza na elektrickém křesle Římského impéria – kříži.

Ale i toto všechno bylo v Božím plánu. Skrze kříž Bůh vytvořil cestu ven. Jak bych popsal, co se stalo na kříži?

Pokud jste uvězněni v hořícím lese, máte jedinou šanci, jak se zachránit: musíte také založit požár a spálit dostatečnou plochu kolem sebe dřív, než se k vám ten hlavní požár dostane. Na vaší spálené zemi jste v bezpečí. Hlavní požár už nemá co spálit. A to pro nás udělal Ježíš: on zemřel, abych já mohl žít. Má bezvýznamnost, mé zločiny, mé chyby – to všechno on vzal na sebe, bylo to spáleno v Jeho smrti. Oheň morálního soudu už nemá co pohltit – pro mě zbývá jen život!

Ježíš obnovuje náš vztah k Bohu a začíná obnovovat vše ostatní. Osvobozuje nás od strachu, bezvýznamnosti a smrti. Přivádí mě do svého vlastního příběhu, který nikdy nekončí. A pro každého z nás má v tom příběhu jedinečné místo. Slíbil, že Jeho Duch bude žít v nás – a ten Duch nám, jak učí Nový Zákon, dává unikátní, různorodé dary. Tyto dary ukazují na jedinečnou úlohu každého člověka – každý je jedinečně hodnotný.










Ať už je moje konkrétní role v tomto příběhu jakákoli – jednou nastane chvíle, kdy budeme úplně obnoveni my sami, dále i naše schopnost vztahů s ostatními, naše mysl, naše schopnost vnímat a radovat se z krásy, naše kapacita chtít dobro. Ve svých zodpovědnostech už neselžeme, budeme dělat jen dobré věci. Ale již nyní získává můj život nový smysl, protože Ježíš mi nabízí věčný život. I kdyby můj part v tom pozemském příběhu byl krátký a zdánlivě nezajímavý – v celkovém kontextu se stává nepostradatelným – díky Němu.

A On nás uschopní k takovému životu, jaký žil On. Zapamatujte si jeho pravidlo: „Co chceš, aby ti dělali druzí, dělej ty jim“ (Matouš 7:12) Pokud tak žiješ, můžeš si být jistý, že tvé snažení není marné. To, co děláš, má věčný význam. To, co děláš, je smysluplné, pokud to děláš s Ním.

Shrnutí

Nuže. Jestliže jsou výše uvedené předpoklady pravdivé, žijeme ve světě, kde existuje Bůh – dokonce Bůh, který nám chce dát věčný život. Život, který má skutečný smysl.

Takže první otázka bude: „Stále říkáš pokud je toto všechno pravda…  ale – je to pravda?“ Nalezl jsem pohled na svět založený na Bibli, který se mi jeví smysluplný, racionální, dobrý a pravdivý. A jsou pro to i důkazy! Doporučuji přečíst například knihy Josh McDowell: „Více než tesař“ nebo Lee Strobel: „Kauza Kristus“ – zde jsou důkazy podrobněji popsány.

Mnoho kluků kolem šesti let věku nevidí na dívkách nic zajímavého. Později je život přivede ke „znovuzvážení důkazů“ a zpravidla změní názor. Chci vás pozvat k takovému „znovuzvážení důkazů“, pokud jde o příběh Ježíše Krista.

Bůh Bible – pokud skutečně existuje – vztahuje svou ruku ke každému. Stále touží po tom, abychom zářili. Stále chce, abychom se radovali z Něj a Jeho darů. A otevřel cestu pro každého, kdo chce s Ním žít smysluplný život. Otázka je: „Chceš i ty?“

To neznamená, že v životě budete mít „na růžích ustláno“. Budou i monotónní dny, přijdou selhání. Přijde i utrpení. Ale s Bohem je zde skutečná naděje, že náš život jako celek není nesmyslný. Protože Ježíš vstal z mrtvých o Velikonoční neděli, můžeme spolu s apoštolem Pavlem říct: „Víme, že naše práce v Pánu není marná.“

Dodatek: Monty Python’s Galaxy Song

(při překladu jsem vycházel z titulků k filmu – překlad to sice není nejpřesnější, ale líbil se mi, protože je poetičtější než samotný originál)

Když vás život zmáhá, paní Brownová

A všechno se obrací proti vám

Lidé jsou hloupí, protivní a nudní

A cítíte, že krize začíná

Tak pamatujte, že nám země pod nohama frčí

Že se točí 1500 km za hodinu

Že si krouží 30 km za vteřinu, což dá dřinu

Slunce, které tomu všemu dává švih

Slunce, vy i já a všechen hvězdný prach

To vše se točí miliony kilometrů denně

Ve vnějším spirálním rameni, 64 tisíc km za hodinu

V galaxii nazvané „Mléčná dráha“

Ta naše galaxie se skládá ze 100 miliard hvězd

A napříč měří stovku tisíc světelných let

A na výšku se vypíná na 16 tisíc uprostřed

Ač u nás u kraje je vysoká jen tři tisíce

Jsme 30 tisíc světelných let od jejího středu

A oběhneme kolem každých 200 milionů let

A naše galaxie je jen jedna z milionů miliard

V tom ohromném rozpínajícím se vesmíru

Ten vesmír dál se rozpíná

Do všech směrů a všech stran

S velkou radostí se světla rychlostí

Dvacet milionů kilometrů v hodině se rozpíná hrdinně

Na to pamatujte, když vám vlastní nepatrnost překáží

Jak úžasně nepravděpodobný byl váš zrod

A doufejte, že někde nahoře je život inteligentní

Když tady na Zemi je tak dementní.
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�	 Naturalismus konzistentně přebírá bezvýznamnost lidských bytostí ze „sémantické prázdnoty“, kterou sdělují přírodní vědy – ty jsou považovány za jediný možný zdroj poznání o realitě (světonázor zvaný „scientismus“)


�	  „Jestliže mrtví nevstanou, pak ‚jezme a pijme, neboť zítra zemřeme‘“ (1. Korintským 15:32). „A hle, veselí a radost, porážení dobytka a zabíjení ovcí, jedení masa a pití vína. „Jezme a pijme, stejně zítra zemřeme!““ (Izaiáš 22:13)


�	 Nejzbytečnější zkouška, kterou jsem zažil, byla, když jsem byl skvěle připravený na všechno a celé ústní přezkoušení nakonec sestávalo ze tří připitomělých otázek typu ano/ne – profesor totiž potřeboval rychle odejít do garáže.


�	 viz. Jean-Paul Sartre, “Existentialism Is a Humanism“, http://www.marxists.org/reference/archive/sartre/works/exist/sartre.htm


�	 William Lane Craig, „Rozumná víra“, Wheaton, Ill.: Crossway, 1994 (3. edice 2008)


�	 Jel jsem přes anglický venkov se svou dcerou Juliet, tehdy šestiletou, a ona obrátila mou pozornost k nějakým květinám podél cesty. Zeptal jsem se jí, co si myslí, proč tady ty divoce rostoucí květiny jsou. ’Dvě věci,’ řekla ‚rostliny jsou tu proto, aby činily svět krásným a pomáhaly včelám dělat med pro nás.‘ Hluboce se mě to dotklo, ale musel jsem jí s lítostí sdělit, že to není pravda.“ … „Květiny jsou zde proto, aby šířily kopie instrukcí k vytvoření dalších květin.“ „Rostliny jsou nástroj pro předání rostlinné DNA dalším generacím.“  (Richard Dawkins, Climbing Mount Improbable, Penguin Science


	1997, 265, 272, 273)







